

# 电子政务信息汇编

2014年8月11日

八月第二期

秘书处

## 目 录

### 【国外政务信息】

1. 日本将采用大数据作为新的经济判断指标..... 1
2. 伦敦公交车可用智能手机支付乘车费..... 1

### 【信息惠民】

3. 乌兰察布成立市编办电子政务中心..... 1
4. 成都将建四大数据库 市民办事不用提交基本证明..... 2
5. 合肥市国资委组织开展全市电子政务培训..... 2
6. 德州市电子政务外网基本建成..... 2
7. 漳州将整合升级网上办事大厅 让企业和群众少跑腿..... 3
8. 河南省信阳市开通“民声 110”手机短信平台..... 3

### 【法制信息】

9. 人民检察院案件信息公开系统在山东测试运行..... 3
10. 网信办规范即时通信工具公众信息服务..... 4
11. 山东省大力推进网络安全和信息化工作..... 4

### 【农业信息化】

12. 贵州出台国家农村信息化示范省建设实施方案..... 5
13. 湖北推进农业现代化与信息化深度融合..... 5
14. 浙江省农业厅举办首期农业信息化专题讲座..... 5

### 【智慧城市】

15. 四川省“智慧工商”建设启动..... 6

16.高分专项卫星数据将服务国民经济建设和智能化社会管理 .....	6
17.大连“智慧城管”系统预计今年年底初步建成.....	7
18.国内首个智能穿戴设备产业园落户平湖.....	7

## 【国外政务信息】

### 1.日本将采用大数据作为新的经济判断指标

八月初获悉，日本内阁府决定在每月公布的月度经济报告中采用互联网上累积的“大数据”作为新的经济判断指标。内阁府将根据网络用户对产品和服务的搜索情况和推特网站上所发帖子来分析实时消费动向。（中国日报网）

### 2.伦敦公交车可用智能手机支付乘车费

现在搭乘英国伦敦公交车的时候，可以使用某些智能手机来支付乘车费。只要手机安装有 **Cash on Tap** 移动支付应用，在上下班搭乘公交车的时候就可以用手机来刷卡付费，就像使用 **Oyster** 卡（类似于北京的公交地铁一卡通）一样。

这项服务目前仅出现在有限的几款手机中，包括三星 **Galaxy** 和索尼 **Xperia**，这些手机搭载的均是 **Android** 操作系统。

从今年 7 月 6 日起，伦敦公交车已停止接收现金。从今年 9 月 16 日起，**Cash on Tap** 移动支付服务将会推广到地铁、地上高架铁路和地上火车中。（腾讯科技）

## 【信息惠民】

### 3.乌兰察布成立市编办电子政务中心

按照中央编办《关于进一步加强党政群机关及事业单位网上名称管理工作的通知》和自治区编办《关于进一步推进政务和公益中文域名注册工作的通知》要求，7 月 8 日，乌兰察布市编委会同意成立市编办电子政务中心。

乌兰察布市编办本着“以建设带动应用，以应用促进发展”的原则，明确目标任务，配备专人负责，紧密结合实际，落实“六位一体”平台建设，将现代信息技术与机构编制业务有机结合，为市委、政府和市编委科学决策提供实时、准确的依据。（中国乌兰察布）

#### **4. 成都将建四大数据库 市民办事不用提交基本证明**

7月31日,《成都市电子政务发展规划(2014-2017年)》已编制完成并印发。根据这一规划,成都未来将建设人口信息数据库等4大数据库,数据库的公共政务信息资源逐步以大数据的形式向社会开放。到2017年,成都政务部门主要业务信息化覆盖率达到95%以上,行政权力和服务事项网上办理率达到95%,公众对电子政府服务的满意度达到90%。

最终,成都将基本建成管理统计、建设集约、资源共享、服务高效、业务协同、公众满意的电子政务建设与发展体系,建立健全网络环境下的一体化政府、为社会提供“一站式”服务。(成都商报)

#### **5. 合肥市国资委组织开展全市电子政务培训**

按照省经信委统一部署,结合我市电子政务实际,市国资委于7月29日组织开展全市电子政务培训,全市69家部门和单位的146名信息化负责人和技术骨干参加了培训。

本次培训为期一天半,来自中国电信公司、安徽和信科技公司、安徽华赛信息技术公司和中科大国祯信息科技公司的各位专家重点就基于云计算的电子政务公共平台建设和应用进行专题培训。

在开班仪式上,市国资委副主任吴松指出,本次培训涵盖政务云顶层规划、系统架构、安全服务和运维保障等各方面,对我市电子政务发展和各单位信息化建设具有非常强的针对性和指导性。(中国.合肥)

#### **6. 德州市电子政务外网基本建成**

目前,德州市电子政务外网平台已部署完毕,市直单位接入率达99%,终端用户达千余个。

据初步统计,电子政务外网统一规划、统一管理、统一运维,年可节约资金百万余元。外网建成后,一些跨部门应用系统能够更快地部署到网络上,实现部门间信息共享和业务协同。

同时，改变了以往各地区、各部门网络只能为本地区、本部门所用的状况，政府资源进一步变成社会资源，以给社会公众提供服务的方式实现资源共享。

电子政务外网是政府对外服务的业务专网，发布政府信息公开信息，受理、反馈公众请求。同时为各级政府门户网站和电子政务应用系统提供网络支撑，承载政府部门面向社会的专业性服务。（8.4 德州日报）

## **7.漳州将整合升级网上办事大厅 让企业和群众少跑腿**

八月初，漳州市网上办事大厅整合升级工作方案出台。今年年底前，漳州将完成市网上办事大厅的整合升级，市、县（市、区）行政审批事项（除涉密事项外）和公共服务事项实现全部进驻，行政审批和公共服务两类事项网上办理率超过30%，同步实施网上办事服务效能监察。同时，方案还提出未来两年的发展目标。（漳州新闻网）

## **8.河南省信阳市开通“民声 110”手机短信平台**

信阳市在市、县(区)、乡(镇、办事处)三级开通 241 个民声手机短信号码，今年 5 月正式运行。依托这一平台，设立诉求收集、任务分派、短信告知、诉求回访等模块，办理过程与结果实现可查询、跟踪、督办、评价、问责。短信号码还被制成“一卡通”，送到千家万户。（人民日报）

### **【法制信息】**

## **9.人民检察院案件信息公开系统在山东测试运行**

为进一步深化检务公开，最高人民检察院统一研发的人民检察院案件信息公开系统，8月8日起在山东省检察院、东营市检察院、东营区检察院先行上线测试运行，并将于近日在该省检察机关上线运行。

据了解，人民检察院案件信息公开系统在山东省先行测试基础上，下半年将在全国检察机关全面部署使用，届时各级人

民检察院可以通过统一的互联网平台，向相关人员提供案件程序性信息查询服务，发布重要案件信息，公开法律文书，办理辩护与代理预约等事项。（人民网）

## **10.网信办规范即时通信工具公众信息服务**

国家互联网信息办公室7日召开新闻发布会，发布《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》。规定自公布之日起施行。

《规定》共十条，对即时通信工具服务提供者、使用者的服务和使用行为进行了规范，对通过即时通信工具从事公众信息服务活动提出了明确管理要求。

《规定》要求，即时通信工具服务使用者从事公众信息服务活动，应当遵守相关法律法规。对违反协议约定的即时通信工具服务使用者，即时通信工具服务提供者应当视情节采取警示、限制发布、暂停更新直至关闭账号等措施，并保存有关记录，履行向有关主管部门报告义务。对违反规定的行为，由有关部门依照相关法律法规处理。（新华网）

## **11.山东省大力推进网络安全和信息化工作**

8月5日，山东省网络安全和信息化工作会议在济南召开。省委常委、宣传部部长孙守刚在会上要求，要把全面建设与突出重点统筹起来，大力推进山东网络安全和信息化各项工作。牢牢把握网上舆论，唱响网上主旋律，建设清朗网络空间。推动传统媒体和新兴媒体融合发展。大力推进信息化，打造政治强、业务精、作风好的强大网军。抓紧组织开展涉及山东政治、经济、文化、社会等领域网络安全和信息化重大问题的调查研究，制定山东网络安全和信息化发展规划。践行网信精神，努力以作风建设新成效开创工作新局面。（齐鲁网）

## 【农业信息化】

### 12.贵州出台国家农村信息化示范省建设实施方案

贵州省政府办公厅日前转发贵州省科技厅等单位制定的《贵州国家农村信息化示范省建设实施方案》，方案提出，到2016年国家农村信息化示范省建设结束时，贵州省将建成农村综合信息服务平台，实现99%以上行政村通有线或无线宽带及广电网，100%行政村建有农村基层信息服务站点，通过信息服务促成省内农产品销售和招商引资总额每年10亿元以上。（贵州日报）

### 13.湖北推进农业现代化与信息化深度融合

7月29-30日，湖北省农业信息化工作会议在武汉举行。会议组织听取了信息化和发展现代农业专题讲座，各市州交流了推进农业信息化建设的情况，全面部署当前和今后一个时期推进全省农业信息化和物联网建设的重点工作。

会上，省农业厅副厅长焦泰文要求，要准确把握全省农业信息化发展的新形势，按照“四化同步”的总要求，以农业物联网为突破口引领智慧农业发展，推进信息化与农业现代化的深度融合；要提高对农业信息化的认识，树立互联网理念；加强对农业物联网知识的学习，提高领导发展的能力；开展典型示范，充分发挥好先进典型的引导作用；加大政府投入，构建多元投入机制；加大资源整合力度，建好农业信息服务体系。

（农民日报）

### 14.浙江省农业厅举办首期农业信息化专题讲座

8月4日，浙江省农业厅举办农业信息化专题讲座，浙江大学生物系统自动化与信息技术研究所所长何勇作了农业信息化建设与发展趋势的专题报告，详细讲述了国内外农业信息化发展现状和前沿技术、智慧农业和农业物联网建设、浙江省国家农村信息化科技示范省建设等。讲座内容丰富、技术新颖，

为我省推进农业信息化建设，促进农业转型升级，提供了先进的思路和方法。信息化是“四化同步”的重要内容，也是现代农业发展方向，后期，我厅还将举办农业物联网、农产品电子商务、农业电子政务建设等专题讲座。（浙江省农业厅网）

## 【智慧城市】

### 15.四川省“智慧工商”建设启动

8月4日，四川省工商局对外公布，该局正式启动全省统一规划、设计、管理的“智慧工商”建设，以四川企业法人库和四川经济户籍数据库为基础，以市场主体信用信息公示系统和市场主体综合监管服务平台为重点，围绕实现“综合业务、智能办公、公共服务、社会公示”一体化，构建完善全省工商信息化体系。

为保障“智慧工商”建设的科学性，省工商局筹备建设专家顾问组，选聘5至7位信息化专家，为“智慧工商”建设建言献策。（四川日报）

### 16.高分专项卫星数据将服务国民经济建设和智能化社会管理

日前从国防科工局重大专项工程中心获悉，我国将于今年发射“高分二号”卫星。高分专项系列卫星陆续发射、在轨运行后产生的海量动态数据，及其推动的空间信息服务产业将服务国民经济建设和智能化社会管理。

为更好地发挥高分卫星服务经济建设和社会发展的作用，国防科工局重大专项工程中心多次到国土、农业、环保、住建、水利等主要部委用户，新疆、四川、河北等省市以及多家企业深入调研，了解政企用户对数据应用的需求。

“高分系列卫星发射将促进我国遥感信息产业高速发展，并通过与相关产业的深度融合，提升社会精细化管理水平。”国务院发展研究中心吴振宇研究员在调研高分应用后说。（国防科工局网站）

## **17.大连“智慧城管”系统预计今年年底初步建成**

8月4日下午，市容环境整治领导小组各成员单位在市内一些路段、区域进行了拉练检查，副市长张亚东参加拉练。张亚东要求，加强完善市容环境、城市管理考核机制，强化属地化管理，明确责任、严肃纪律；各地区、各有关部门在今后10天针对占道经营、违法建设、排渣撒漏等进行全面清理，确保取得实效。

据悉，市城建局目前正在牵头组织“智慧城管”的软硬件建设，预计在今年年底初步建成并启动试运行。“智慧城管”的运行目标是科学区划城市管理的责任，全面提高城市管理的效能，大幅提升市民对城市管理的知情权、监督权和参与度。

（大连晚报）

## **18.国内首个智能穿戴设备产业园落户平湖**

近日，平湖临沪产业园与中先联园与易厂网（上海）工业投资顾问有限公司签署协议，将建立国内首个可穿戴智能设备产业集聚基地。

据悉，该基地将集设计研发、销售贸易、国际物流等功能型服务于一体，总规划面积800亩，计划首先引进4至6家智能穿戴行业龙头型企业，致力于生产智能眼镜、腕表、腕带、传感器智能服等可穿戴智能设备。（中关村在线）